

# CORREO DE MALLORCA

FRANCÉS  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, núm. 11  
IMPRESA «LA ESPERANZA»

Año XIII

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 4 de Septiembre de 1922

Núm. 4.086

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

## Gloria a la Virgen de Lluch!

¡Albricias!  
La católica Mallorca está de enhorabuena.

El predio «Ca l'Amijtjer», el principal, especialmente por su situación topográfica, de los que formaban el patrimonio de Nuestra Señora de Lluch, y de que definitivamente se incautó el Estado en 1902, ha vuelto a ser incorporado al Santuario.

El señor Obispo con gran interés y celo ha trabajado para alcanzar esta reintegración y merece por ello los más calurosos elogios de todos los buenos mallorquines, que miran a la Virgen de Lluch como a la Reina y Patrona de toda la Isla.

Yo no podría menos de dudar si es mallorquín el que mira con frialdad y hasta con disgusto este retorno del referido predio a la administración y posesión del Santuario, pues con ello va íntimamente enlazada la necesaria independencia moral del mismo. Si físicamente fuese hijo de Mallorca el que tal sintiera, como hijo espúreo y bastardo tendría que ser mirado.

Sería muy plausible que, si no en este año, al menos en la primavera y verano del próximo venidero, se organizaran fervorosas peregrinaciones de todos los pueblos que fuesen a rendir a la Virgen excelsa tributos de acciones de gracias y a renovar a sus pies la consagración hermosa de todos sus hijos a su amor y devoción.

Aquella perla preciosa que había puesto en la augusta diadema de la Soberana del Universo la piedad acendrada de nuestros mayores, vuelve a lucir en la frente de María.

Aquella tan popular *Font Cuberta*, cuyas murmuradoras aguas tan gratamente escuchaba el peregrino, lleno del poivo de los caminos y con cuyas aguas cristalinas tan ávidamente refrescaba sus fauces reseca, más gratamente será aún escuchada y con mayor placer sorbidas al ver extenderse ante ellos los campos de María. Aquellas encinas copudas y olivos añosos y arbustos mil que brotaban y crecían en aquellos campos brotarán y crecerán más exuberantes y lozanos aún en los campos de María.

Aquellos pájaros cantores que saltaban y revoloteaban bulliciosos en aquellos campos y selvas, sin duda que más bulliciosos y más parteros revolotearán en adelante en aquellos campos y selvas de María.

La luz esplendorosa de la tiernísima «Moreneta» refulgirá aún más en aquellos campos a Eila consagrados. El predio de María se convertirá en un templo. En él resonarán las armonías de los cánticos populares, de los himnos de la fe y de la esperanza; y en él se encenderá la llama del hogar cristiano y devoto.

Las más cumplidas gracias sean dadas desde estas columnas de parte de todos los mallorquines al Gobierno de S. M. y al dignísimo jefe conservador don José Secias, que eficazmente ha contribuido a poner a los pies de la Virgen el hermoso predio de «Ca l'Amijtjer», dando así satisfacción a los anhelos hondamente sentidos de los pueblos de la Isla, y la celestial Señora, en premio, bendiga la gestión política y patriótica del mismo Gobierno para bien de España.

XX.

## Nota política

«La Vanguardia» publica la siguiente de su corresponsal político en Madrid:

«En una frase comprensiva ha expuesto hoy la situación el presidente del Consejo: ni en Africa ni aquí, hay vacantes.»

Ello pone término sin duda al ambiente de incertidumbre que se había creado en los últimos días, y al que en realidad no había sido extraño el propio Gobierno, dejando entrever cosas que no iban a confirmarse y que tomaron como hechos a punto de consumarse los más enterados de las intimidades ministeriales.

Se ha padecido un engaño o se ha dado un paso atrás a última hora. De todos modos, sea lo que se quiera, lo cierto es que la combinación ministerial que se daba por inminente, esperándose sólo el regreso del Rey para combinarla y hacerla pública, se aplaza para mediados de octubre, en vísperas de la reapertura de Cortes, (pues es el propósito del Gobierno no retrasarla más de esa fecha), con colaboración de afines o utilizando los propios elementos del partido, cosa que no se decidirá hasta entonces.

Y cierto es también que no hay sustitución del Alto Comisario en Marruecos, sustitución que hoy mismo se afirmaba como indudable e inminente, y que, sin embargo, ayer poníamos como muy dudosa, por presentar que en las conversaciones que daban salvadas las discrepancias posibles, de un lado, porque no se puede cambiar de situación política en estos momentos, y de otra parte porque no se debe andar con frecuentes sustituciones en el más alto cargo de nuestra representación en Marruecos. Acaso sea lícito pensar que alguna indicación de máxima autoridad haya disipado todo conflicto y que haya por algún tiempo despejado la situación».

## La guerra greco-turca

Comentarios de la prensa inglesa

Londres.—El «Daily News» estima que si el gobierno de Angora mantiene su ofensiva es probablemente porque quiere ganar algunas otras ventajas morales en el momento en que las potencias se disponen a ocuparse del próximo Oriente, pero, añade dicho periódico, el conjunto de estos problemas constituye una seria amenaza para la paz del mundo.

Por su parte el «Daily Express» atribuye la reanudación de las hostilidades al carácter vacilante de la política británica y a la imposibilidad en que se encuentra Inglaterra de concertarse con Francia. Hace una comparación entre el modo como ha sido recibido Fethy bey en París y como lo ha sido en Londres y termina haciendo constar que la ofensiva turca es el resultado natural y directo de que los aliados no hayan insistido en obtener la retirada del ejército griego del Asia Menor.

En igual sentido se expresa el «Morning Post».

La «Westminster Gazette» estima que los intereses de Inglaterra están gravemente comprometidos en la reanudación de la lucha entre griegos y turcos y reconoce que en las negociaciones con Turquía, la Gran Bretaña ha obrado con una estrechez de miras y una intransigencia que han sorprendido a todos los aliados.

Declaraciones de un representante de Angora

París.—Ali-Fethy-bey, que se encuentra actualmente en París y que debe representar al gobierno de Angora en la Conferencia de Venecia, ha expuesto en una entrevista el programa que se propone sostener. Ha dicho que los turcos pedirán la restitución de Esmirna y su región y la libertad de los estrechos, con lo que desmilitarizarán el Bósforo.

Respecto de la Tracia habrá que modificar las fronteras, pues actualmente Constantinopla está expuesta a todos los golpes de mano. Los griegos han bajado a lo largo del mar de Mármara, de suerte que éste se ha convertido en un mar griego, lo cual es inadmisiblemente para los turcos. Estos piden que la frontera de la Tracia siga el río Maritza. Por último piden la independencia del pueblo turco dentro de sus límites étnicos. Termina diciendo el representante kemalista que si la Conferencia de Venecia no da resultado, se verán obligados a confiar su suerte a la acción de las armas.

Lo que dicen los griegos

Londres.—En los círculos bien informados griegos, se declara que la evacuación

ción de Afium-Kara-Hissar es el resultado directo del apoyo dado a los gobiernos de Angora por las potencias occidentales. Este apoyo y especialmente la ayuda de Rusia, han permitido a los kemalistas recibir en gran abundancia aviones, cañones y municiones.

Así Grecia, se declara en Atenas, tiene ante sí, no sólo a Turquía, sino también a Francia, Italia y Rusia. Se encuentra también en estado de inferioridad por habersele negado el derecho de visita marítima para impedir el contrabando de guerra. Además se le prohíbe marchar sobre Constantinopla, que es el punto enemigo más vulnerable a su ataque.

En estas tres circunstancias, el Alto mando griego ha ordenado la evacuación de Afium-Kara-Hissar y la ocupación de una nueva línea que se presta más a las necesidades de la estrategia griega.

## La situación de Austria

Difícil situación interior

Leemos el siguiente telegrama de Viena:

«Las oficinas de la Liga Austriaca pro Sociedad de las Naciones, han enviado al consejo de ésta y a las oficinas de las diversas Ligas un insistente llamamiento en que se invoca la necesidad del envío pronto de socorros propuesto por la Sociedad de las Naciones, añadiendo que en el caso de que no fuera posible remitirlos con la urgencia que requiere la situación angustiosa de Austria, se rechace todo nuevo aplazamiento para tratar de este asunto ante la mencionada Sociedad.»

En este llamamiento se agrega que si el socorro solicitado no llega a su destino con la urgencia que requieren las calamitosas circunstancias por que está pasando el pueblo austriaco, el Gobierno se verá en la obligación de entablar negociaciones con el fin de unirse a otros Estados vecinos de Austria más prósperos».

## Caso lamentable

La empleomanía

Dice, acertadamente, un colega de Madrid:

«Todos hemos visto sin asombro que al disolverse el Cuerpo de Correos y anularse concurso nuevo para constituirlo, han acudido a él más de 15.000 individuos, lo cual demuestra que las condiciones económicas en que los funcionarios postales prestan servicio al Estado no son ni mucho menos, lo desfavorable que ellos las pintaban. Fue eso una recusación de la huelga, pero al propio tiempo ha puesto de relieve, una vez más, un estado social de España digno de ser atendido.»

Hace mucho tiempo que la burocracia española crece porque la empleomanía se intensifica. El campo se abandona por la ciudad, y ya en ésta, no hay medio de convencer al joven de la clase media de que debe iniciar derroteros mercantiles, o industriales, o colocarse al servicio de empresas privadas. Hay que asegurar el porvenir, se oye decir a todos, y el porvenir se asegura poniendo el Estado a contribución. En vez de preocuparse la clase media de dotar a sus hijos de conocimientos tales que por sí constituyan un arma de lucha, se preocupa de darles acceso, sea como sea, al Presupuesto».

MIRANDO AL EXTRANJERO

## Dos hechos

eleccionadores

Nuestro estimado colega «El Correo Catalán», de Barcelona, ha publicado el siguiente artículo:

«En pocos días, dos hechos acotamos del extranjero que resultan una lección elocuente para los «obreristas» que por España andan explotando el romanticismo sentimentalista de una masa inconsciente que todavía cree en solidaridades internacionales, y braceando siempre ante extranjeros organismos en demanda de apoyo y con el descrédito de la Patria por delante.»

Hélos aquí. La Internacional socialista de Amsterdam se dirigió al Gobierno italiano tratando de recordarle el respeto obligado al artículo XIII del Tratado de Versalles para que defendiera mejor las Cooperativas socialistas frente a las repetidas agresiones del fascismo. A tanta

## ACADEMIA PREPARATORIA

Abogados y Licenciados en Filosofía y Letras, Ingenieros Arquitectos, Peritos Industriales, etc. etc.

Clases especiales de Matemáticas

Directores: Sección de Letras, D. JOSE CLAR, Abogado. Sección de Ciencias, D. JOAQUIN MARQUES, Ingeniero Industrial.

Las clases se abrirán el día 2 de Octubre

Informes e inscripciones: Cofradía 1.º de 8 a 11

## Colegio CERVANTES

1.º y 2.º enseñanza

Estudios especiales

Rambla 74 (Cerca del Instituto)

Apertura oficial: 1.º de Octubre

audacia de esa Internacional, el Gobierno italiano ha dado la llamada por respuesta; y los fascistas han hecho pública su protesta en un comunicado de su Directorio contra tal «intrusión de los revolucionarios extranjeros en asuntos interiores de Italia.» Y si algo faltaba para que el fascismo enseñase bien sus dientes a los socialistas extranjeros, a la amenaza de las organizaciones obreristas inglesas de boycotear a una casa arnadoras italiana, aquél ha respondido con la amenaza del boycot a toda importación inglesa en tierras de Italia.

Nosotros aseguramos que con varios países que responderían así a las bravuconadas de esas Internacionales anónimas y cobardes del socialismo o comunismo, pronto se acabarían tales Poderes subrepticios que deshoran a Europa y mediatizan la vida de naciones débiles; porque viven de la candidez de muchos y de la cobardía de todos.

El otro hecho es más vecino. En el Havre viene desarrollándose una huelga general de violentísimo carácter y de sangrienta lucha sostenida diariamente por exaltados comunistas contra la fuerza pública, siendo varias ya las víctimas habidas de uno y otro bando. Y sin embargo, apenas si la Prensa no francesa da alguno que otro telegrama breve concediendo mínima importancia a tales sucesos, que de registrarse en España, por ejemplo..., ¡allá veríamos lo que clera Prensa francesa diría contra nosotros y abultaría los hechos!

Pues bien, ¿qué nos dicen ambos hechos? Recordemos someramente lo que en España han hecho nuestros «obreristas» y... otros que no lo son, cuando por acá se han registrado luchas y acontecimientos de bastante menor importancia que los acotados.

A los «obreristas» españoles (?) cuando se han visto en el más ligero aprieto les ha faltado tiempo para dirigirse al extranjero en demanda de auxilio y de protesta contra supuestas «Inquisiciones», que nadie ha visto por parte alguna. A raíz de la Semana vandálica de 1909 y cuando la justicia volvía por sus fueros; después de la Semana de Agosto de 1917; ahora que apenas hubo asomo; de acorralar al sindicalismo rojo, etc. en todos estos casos y muchos más, todos los elementos revolucionarios que carecían de valor para dar la cara, echarse a la calle y aceptar la lucha que se les brindaba, estaban sobrados de indignidad y de antipatriotismo para clamar a una Liga cualquiera de los «Derechos del hombre» o a cualquier Confederación general del Trabajo extraña para que les sacasen del atolladero.

¿Hay algo más ruin y cobarde que eso? Solo se explica tan aguda «extranjeritis» cuando se carece en absoluto de convicción y de valor para afirmar y defender lo que dicen son sus ideales; cuando, buscando solo «vivir» a costa de estos, se aprendió el camino del extranjero a fuerza de alargar la mano pidiendo «fondos» con que organizar «revoluciones» que nunca llegan al fin carecaído; y cuando hay Gobiernos débiles que tanta infamia consienten sin ejemplar escarmiento.

Todo esto se ha registrado y se registra impunemente en España, por parte de «revolucionarios» que salen en apoteosis del presidio para sentarse en el Parlamento y que impudicamente medran en los Ministerios del régimen imperante. Y todo ello, con frecuencia sistemática que pasma e irrita y entre indiferencia

general que aterra por parte de gentes «conservadoras». Aunque luego fingen indignarse y horrorizarse si ante la indefensión del Estado y la insensibilidad de las clases pudientes frente a organizaciones obreristas criminales que desde el extranjero dictan y sostienen con indecorosos fondos—para los que el Estado mismo con sus servicios actúa de intermediario,—surgen organizaciones de violenta protesta que dep. al traste, como los fascistas de Italia, con la farsa de los vividores...

Prevenir a tiempo y corregir con mano dura de quienes pueden y deben, es lo que importa; no gemir luego planhideramente cuando la complicitad de muchos y la dejadez de todos desataron ya la anarquía.

Y nada digamos de si aquí se registran sucesos de bastante menor importancia que los del Havre! Hay que ver entonces a un puñado de llamados «corresponsales» que, acordándose más de cobrar de periódicos extranjeros que de su condición de españoles, tienen a mucha gloria bombar y abultar en la prensa extranjera los sucesos de acá en la seguridad de dar pábulo a esa novelaría de Torquemadas y del «santo Oficio» con que nos vilipendian mas allá de la frontera...

¿Quién no lo sabe? Cuando el terrorismo con sus bombas siniestras, quiso abatir el esplendor de Barcelona, lo mismo se registraba,—de todos fué conocido—en otros puertos importantes del Mediterráneo como Marsella y Génova. Y mientras la prensa extranjera daba regocijamente pábulo a «el terrorismo en Barcelona», apenas si nada decían de las antedichas poblaciones, francesa e italiana, también ensangrentadas.

Ello era demostración tristísima pero elocuente de que en Marsella y Génova se acordaban los corresponsales de su patriotismo antes que todo; mientras por acá sobaban los botarates, solo atentos a cobrar mucho por sus «sensacionales» informaciones... si no es que cobraban también de las organizaciones revolucionarias para deshonrarnos y comer a dos carrillos. Y luego bracean como energúmenos si en España cae sobre ellos la censura implacable mucho antes que en países extranjeros, donde ninguna falta hace porque hay un poco más de patriotismo.

## Para los Rdos. Sacerdotes

Acaban de imprimirse en castellano y mallorquín las «Alabanzas» recomendadas en el Boletín de Julio por el señor Obispo para que se recen en las bendiciones solemnes del Santísimo.

Se facilitarán gratis en la calle de Hostales, n.º 14.

## De La Vileta

He aquí el programa de la fiesta civil que tendrá lugar en los días 9 y 10 del presente mes de Septiembre en La Vileta:

«Sábado, 9.—A las cuatro de la tarde, se pasará por el caserío, al son de gaitas y tamboriles. «Don Tancreto» montado en un toro. A las nueve noche, gran baile de boleros jotas con música en la Plaza Nueva; suelta de globos, disparo de morteretes, luces de bengala, y cohetes japoneses. En los intermedios, se sortearán objetos de arte, cuyos premios serán adjudicados exclusivamente a las payesas y señoritas que tomen parte en el baile.»

Domingo 10.—Diana y disparo de morteretes. A las doce cucañas y juegos de sorpresa.

A las cuatro, carreras pedestres con premios en metálico. A las cinco, «polichinelas». A las ocho, música por la banda «La Aldeana».

Nota: A las once y media habrá travesía.

## Después del conflicto de Correos

El sábado, a mediodía, el Gobernador civil, señor Millán, reunió en su despacho a los funcionarios de Correos readmitidos, y todos ellos firmaron un documento en que se comprometían a guardar sumisión y obediencia al Gobierno.

Por la tarde, y con carácter interino, los readmitidos se posesionaron de sus destinos en esta Administración, la que fué abandonada por el personal de policía y seguridad. A ambos cuerpos ha expresado el señor Gobernador su reconocimiento por la labor realizada durante la huelga de Correos.

El exadministrador, señor Pons, quedó encargado, con carácter interino, de la jefatura de la Administración, que durante la huelga ocupó el jefe de policía, señor Flórez.

Habiéndose normalizado el servicio de Correos, la Cámara de Comercio ha dejado de enviar correspondencia comercial.

## En la Casa de la Villa

Cumplimentando al limo. Dr. Llompart

El sábado, el Alcalde, señor Oliver, acompañado de su secretario particular, señor Piña, visitó, para cumplimentarle, en la Casa Misión, de esta ciudad, a nuestro ilustre paisano el que hasta ahora ha ocupado la Silla Episcopal de Tenerife y Obispo electo de Gerona, limo. y Rvmo. Sr. Dr. D. Gabriel Llompart.

Su limo. y el señor Alcalde departieron buen rato.

Sobre un destino

El sábado, según anunciamos, se reunieron las Comisiones de Euzancho y de Murallas, bajo la presidencia del señor Alcalde, para tratar del destino de ciertos terrenos de «Ses Parellades».

Se dió cuenta del informe emitido, sobre el asunto, por el oficial letrado, señor Andreu.

Se convino en llevar dicho informe al Ayuntamiento, sin dictamen de ninguna clase de las Comisiones.

Una acequia

El Alcalde, señor Oliver, al recibir a los periodistas, nos dijo que estaba ya terminado el proyecto de reconstrucción de una acequia de Molinar de Levante, acequia que parece ha contaminado en distintas ocasiones las aguas de algunas fuentes. Se acometerá rápidamente la obra, siempre que los propietarios beneficiados con ella contribuyan con el sesenta por ciento del importe total, que está calculado en unas seis mil pesetas.

Para la Casa de Correos

El Alcalde, señor Oliver, ha dirigido un telegrama al Director general de Correos y Telégrafos diciéndole que, estando ya terminados todos los derribos en el solar donde ha de edificarse la Casa de Correos y Telégrafos, pone el solar a disposición del Estado, para que éste designe la persona a quien ha de hacerse la entrega, para los efectos que procedan.

Multa

El señor Alcalde ha multado en cin-

cuenta pesetas a una vendedora de leche por expender su mercancía aguada.

Sesión

Este mediodía el Ayuntamiento celebrará sesión en segunda convocatoria.

## Revista de bomberos

Ayer, por la mañana, pasó revista a los bomberos el Alcalde, señor Oliver, a quien acompañaba, a más de algunos otros ediles, el presidente de la Comisión de alumbrado y bomberos, Sr. Riutort.

Los bomberos se trasladaron al campo de la «Hípica», donde tuvo lugar la revista, a las seis y media, con todo el material.

Después de la revista, los bomberos, a las órdenes del señor Janer y en presencia del señor Alcalde y del señor Riutort, realizaron maniobras.

## Taurófilas

La novillada de ayer

Ayer tarde tuvo lugar en nuestro circo taurino la anunciada novillada cómica-seria, a la que acudió numeroso público, atraído por el cartel de que gozan entre nosotros los graciosos trucos de «Marino-Charlot».

A las cuatro y media ocupó el palco presidencial el inspector de policía don Tomás Homar.

El ganadero de Salamanca don Valeriano Sánchez envió cuatro reses que, si bien no eran un dechado de presentación, se dejaron lidiar sin oponer gran resistencia.

La parte seria del espectáculo estaba a cargo del debutante Francisco Hernández, «España», al que le falta un trecho larguillo para llegar a ser un torero completo, aun cuando es ducho en andar entre los pitones y en tumbar patas arriba a sus enemigos.

Se abrió de capa con unos lances movidillos, intercalando varios adornos, derrochando valor. Con la flámula, hizo una faena inteligente, sobresaliendo un molinete y un buen rodillazo. Entró a matar dos veces, haciéndolo siempre con gran limpieza, y descabelló al segundo intento.

A su segundo lo saludó con unas verónicas ceñidas, y echándose el capotillo al hombro, le dió unos lances que fueron largamente aplaudidos. Terminó con el bicho, después de breve muleta, de una estocada ligeramente tendenciosa, pero asaz suficiente.

«España» escuchó, por la muerte de ambos toros, grandes ovaciones, y dió la vuelta al anillo.

A continuación hizo su aparición en el ruedo «Marino-Charlot», acompañado de sus huestes, y mantuvo en constante hilaridad la concurrencia, durante el tiempo de su actuación. Despachó a sus dos novillos de sendos volapiés, precediendo el del primero a un descabello de efecto fulminante.

Y huelga decir que hubo palmas calorosas, orejas, vueltas y carcajadas estridentes, de seguro su más apreciado galardón.

As.

## Un incendio

En Son Sardina

Esta pasada noche, en la finca «Son Ripoll», propiedad de don Bernardo Torgos, situada en el caserío de Son Sardina, se incendió el pajar, que contenía unos 300 quintales de paja.

El fuego, afortunadamente, pudo ser dominado, gracias a los trabajos que para extinguirlo realizaron el personal de la casa y de predios cercanos y más de un centenar de hombres vecinos de Son Sardina.



**Primer aniversario**  
DEL FALLECIMIENTO DE

# Don Felipe Guasp y Vicens

**Q. E. P. D.**

Todas las misas que se celebrarán en la capilla del Santo Cristo, mañana martes, en la parroquia de Santa Eulalia, de siete a nueve y media, serán en sufragio de su alma.

Las pérdidas producidas por el incendio se calculan en unas 6,000 pesetas, pues, además de la paja quemada, también ha causado el incendio el derrumbamiento del tejado del pajar.

## Noticias militares

**Permisos.**—Por la orden de la plaza del día 2 de este mes, se concede permiso a los individuos de esta guarnición naturales de Lloseta los días 7, 8, 9 y 16, fiestas en aquel pueblo, siempre que por su conducta sean a ello acreedores.

**Entrega de mando.**—Por ausencia de esta plaza, con permiso, del Coronel-Jefe de la Comandancia de Artillería de Mallorca, don Manuel Arjona Hernández y Peñaranda, ha sido hecha la entrega del mando de dicha unidad al teniente coronel don Francisco León Garabito y Fons.

**Visita de cárceles.**—El día 7 del actual tendrá lugar la visita general de cárceles que determina el artículo 685 del Código de Justicia Militar. Los jefes de los Cuerpos y dependencias de esta guarnición, así como los jueces instructores, remitirán, antes de las 10 del día 5, la relación a que hace referencia el artículo 686 del mencionado Código, haciendo constar si desean o no presentarse al acto.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza cumplirá igual formalidad, respecto a los presos existentes en la Plaza que se hallen extinguido condena.

**Destino.**—Se destina al depósito de sementales de la tercera Zona pecuaria, al teniente de Caballería don Miguel Vidal.

## Del mar

Ayer tarde fondeó en la bahía el pailebot de cuatro palos «Oránis», procedentes de Casablanca, con fosfatos.

Anoche salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto ha llegado hoy el vapor «Rey Jaime II».

Esta noche debe salir el vapor «Isidoro», para Ibiza y escalas.

Hoy debe salir para Barcelona, a la hora de itinerario, el vapor «Mallorca», listo del recorrido de que ha sido objeto en nuestro puerto.

Mañana es esperado el vapor «Ciudadela», procedente del puerto de su nombre.

También debe llegar el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

Ayer llegó el vapor «Jorge Juan», procedente de Mahón.

## El tiempo

Desde anteayer ha refrescado bastante la temperatura.

Este cambio de temperatura es general en toda España, según leemos en la Prensa de la Península, y, para dar idea de la importancia del cambio de tiempo en Madrid, copiamos las siguientes líneas de un diario de la Corte:

«Desde las primeras horas de la tarde se veía a muchos transeúntes con gabardinas y abrigos de entretiempo».

## Notas de sociedad

Nombramiento

Ha sido nombrado médico subdirector de la Estación Sanitaria del puerto de Mahón, don Federico Beato González.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el comerciante don Gabriel Ros, don Antonio y don Camilo Blassi, don Juan Noguera, don Pedro Ramos, el propietario don Guillermo Labrés, don Juan Nigorra, don Luis Ródena, don Bartolomé Pons, don José Serra y don Marcos Ferragut.

También salieron el Rdo. P. Manuel de Barcelona, Capuchino; don Julián Bauzá, don Jaime Massot, don Isidoro Delgado y don Jaime Sampol.

Igualmente salieron el arquitecto don Guillermo Forzeza y su hermano don Bartolomé.

«Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», don Pedro Vives, don José Baleguer, don Jaime Jaume, don Luis Caubet, don José Málico y señora don Antonio Socías, don Pedro Pujol, don Emilio Marqués, don José Canals, don Antonio Arborea, don Ramón Reus y don Juan Vich».

También ha llegado el teniente de infantería don Antonio Roca, el comerciante don Antonio Lorda, don Carlos Avellanet y don Mariano Zabala.

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY

En la Iglesia de Santa Fé, Parroquia de la Santísima Trinidad, empieza solemnemente Novena en honor de la Virgen del Buen Camino. Por la noche, a las siete, con sermón por el Rdo. Jaime Barceló, C. R., y continuará los demás días a la misma hora.

MANANA

**Santos.**—San Lorenzo Justino, confesor y doctor.

**Cuarenta Horas.**—Continúan en Santa Clara, en obsequio de la Virgen de la Cueva Santa. Exposición a las siete; a las ocho y media, Misa cantada. Por la tarde, a las siete, Rosario, Novena de la Virgen de la Cueva Santa, y reserva de S. D. M.

**Cuarenta horas fuera de turno.**—Concluyen en la Iglesia de la Salud (Terreno) en honor de su Titular. Exposición a las siete y media y Misa rezada; a las nueve y media, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, Visperas solemnes, sermón por el M. I. Sr. don Jaime Espases, Canónigo, Novena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En el Oratorio del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación, continúa la solemne Oración de Cuarenta Horas dedicadas a los SS. CC. de Jesús y María. Exposición a las seis y media; a las diez, Misa cantada. Por la tarde, Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y reserva de S. D. M.

**Visita.**—A Nuestra Señora de la Piedad en Sta. Cruz.

## Subasta voluntaria

Se celebrará en la notaría de D. Juan Bauzá (Gater) el día 12 de los corrientes a las 11 de la mañana de una casa situada en punto céntrico de Luchmayor y de una finca rústica llamada «Nacura» del mismo término municipal.

La titulación y pliego de condiciones obran en poder de dicho notario.

**CLASES** de música y canto y de francés por método práctico.

Para informes: Hotel Continental.

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

POR CORREO

## DESDE BARCELONA

(De nuestro corresponsal)

El asalto del tren

Continúan las diligencias para la detención de los autores del escandaloso asalto al tren de obreros de la Compañía M. Z. y A.

Mariano Manterde, que fué asesinado por los ladrones de la caja que contenía las 149.150 pesetas, al intentar defenderla, era un obrero inteligente y honrado, muy querido de sus compañeros y jefes; contaba 26 años de edad, era soltero y vivía como huésped en la calle de Cirés.

Ha sido identificado el cadáver del individuo que formaba parte de la cuadrilla que asaltó el tren en Pueblo Nuevo y que fué muerto por uno de los soldados que persiguieron a los ladrones. Acerca de la diligencia de identificación, se ha facilitado por la policía la siguiente nota:

«En virtud de indicaciones de esta Inspección general de orden público, en la mañana de ayer, un funcionario de la sección de la Lonja se ha personado en la calle de Gignas, 12, primero primera, domicilio de Teresa Blasco García, la

cual tenía como realquilado al peligroso sindicalista, Victor Quero Lahoz, para que la acompañara al hospital Clínico por sí reconocía a su realquilado en el cadáver del individuo que resultó muerto con motivo del atraco del tren.

Una vez en el Clínico, y a la vista del cadáver, la Teresa Blasco ha reconocido sin ningún género de duda en el muerto a su ya citado realquilado Victor Quero, el cual habla salido de su domicilio el viernes a las siete de la mañana, diciendo a su patrona que iba a pasar el día en el campo.

Victor Quero Lahoz, significado sindicalista, desde el año 1919, en que fué detenido por primera vez, ha ejercido el cargo de presidente del comité de metalúrgicos en el distrito de la Barceloneta, entre los que tenía gran ascendiente.

Detenido nuevamente en el año 1920, fué conducido por la guardia civil a Tarragona en cuya cárcel estuvo varios meses, pasando a la de Valencia. Detenido otra vez en 1920, en virtud de la suspensión de garantías, ingresó en la cárcel celular y fué puesto en libertad el 2 de Abril del corriente año en que fueron restablecidas las expresadas garantías».

—Además de los chofers, hay deteni-

do uno de los malhecheros, el herido en el hombro izquierdo por uno de los proyectiles que dispararon los soldados contra el automóvil en que huyeron los foragidos.

Esta última detención es negada por la Jefatura Superior de Policía.

El chofer Orté, que guiaba el automóvil, ha declarado que, al poco rato de estar con el coche parado, siempre teniendo la pistola de su acompañante apuntándole a la cabeza, oyó el silbato de un tren pidiendo auxilio, y poco después una serie de disparos—el número de ellos no ha podido precisarlos—de arma corta. Intentó en dicho momento poner en marcha el coche, y su compañero lo impidió, amenazándole nuevamente con saltarle la tapa de los sesos.

Poco después se oyeron ya más cerca dos disparos de pistola, y a los pocos minutos vió correr en dirección al coche seis individuos, uno de los cuales cayó muerto a pocos metros del peso a nivel, cerca del coche, seguidos por un soldado que disparaba sobre ellos su tercera.

Los que corrían llevaban una caja de medio metro de largo y bastante alta, que abandonaron, y volvieron a recoger,

metiéndola en el auto, en el que montaron los cinco individuos que la transportaban.

—José Mayobre y Francisco Espartol, que custodiaban la caja con el dinero, han explicado lo ocurrido en la siguiente forma: Al entrar el convoy en la vía del Depósito, tres sujetos armados con pistolas les amenazaron, ordenándoles se arrojaran a la vía. Mayobre se resistió y uno de los ladrones le hizo dos disparos, sin herirle, abandonando entonces la caja. Esta, que es de madera, forrada por dentro de zinc, mide 40 centímetros de largo, por 35 de ancho y 30 de altura.

Asamblea suspendida

Por orden gubernativa, ha sido prohibida la asamblea de padres de soldados que están en África, que debía celebrarse esta mañana en el teatro Tivoli.

Actos aplazados

Debido a las circunstancias creadas por la reciente huelga de Correos, que imposibilita la comunicación con los Ayuntamientos y entidades que habían de coadyuvar a los actos de afirmación nacionalista que para el 10 del corriente mes preparaba el «Centre Autonomista de Dependents del Comer» i de la In-

dustria, se ha visto éste obligado a suspender dichos actos para darles cuidadosa y adecuada organización.

La nueva fecha de celebración de la afirmación nacionalista será anunciada muy en breve, seguramente para el mes de Octubre próximo.

Tiroteo en Hospitalet

En Hospitalet, se ha sostenido un tiroteo entre un grupo de individuos del Somatén y otro de desconocidos, en los alrededores de la fábrica Preixes.

Parece que se han notado gotas de sangre en el lugar en que se hallaban los desconocidos pistoleros, y se supone tuvieron un herido.

En ningún centro benéfico se ha presentado a curarse individuo alguno herido de bala.

La izquierda catalana

La ponencia de diputados a Cortes, consejeros y diputados de la Mancomunidad designada para reorganizar las fuerzas de Izquierda Catalana, después de examinar el resultado de los trabajos y gestiones realizados hasta ahora y convencida de que sus propósitos cuentan con el asentimiento de la opinión izquierdista de Cataluña, ha acordado la celebración de una asamblea para cons-

tituir definitivamente la nueva fuerza política.

#### El Capitán general

El Capitán general, señor Primo de Rivera, acompañado de su ayudante de campo don José Ibáñez, fué a Gracia, a presidir un concurso hípico que se ha celebrado en Cardedeu.

El martes próximo marchará a Vich, regresando el día siguiente después de haber presidido el concurso de tiro colectivo de las fuerzas del batallón cazadores de Alfonso XIII, y el día 9 irá a Seo de Urgel, por Calaf.

Palou Garí

Barcelona, 5 de Septiembre.

### DESDE MADRID

## Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid, 2 (5'30)

El viaje de Fernández Prada a Madrid. — Consejo. — Decretos

Esta madrugada, nos ha recibido a los periodistas el Ministro de la Gobernación, señor Piniés.

Este nos ha dicho que había llegado a Madrid el Ministro de Estado, Sr. Fernández Prada, y nos ha negado que las causas de dicho regreso hayan sido la supuesta tirantez de relaciones entre Inglaterra y Francia, contra lo que dice un periódico de San Sebastián.

Nos ha añadido que hoy habrá Consejo de Ministros, y que ayer había sometido a la firma regia diferentes decretos.

Madrid, 5 (1'00)

Después del Consejo, habrá almuerzo, al que asistirá el Alto Comisario

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, vivió a recibirnos a los periodistas esta madrugada, manifestándonos:

«Mañana, lunes, se celebrará Consejo de Ministros.

A la salida, los Ministros almorzaremos con el Presidente y con el Alto Comisario, general Burguete, que está invitado al banquete, con quien, al final del almuerzo, se cambiarán impresiones sobre la campaña de Marruecos.

## La campaña de Marruecos

Madrid, 2 (5'30)

#### Comunicado oficial

Esta madrugada, en el Ministerio de la Guerra, se nos ha facilitado a los periodistas el siguiente comunicado oficial:

«El general encargado del despacho de la Alta Comisaría en Marruecos, comunica que no ocurre novedad en Ceuta y Tetuán.

En Larache, se celebró ayer concurrencia zoco en Jemis de Beni-Arós.

En Melilla, el jefe de la posición de Timayast Alto participa que el soldado Juan Trasierra, del regimiento de Valencia, resultó herido en un muslo, con fractura del fémur, a consecuencia de los disparos enemigos.

De la posición salieron para recoger al herido, que lo está de pronóstico grave.

También lo está el soldado Francisco Fuentes, que salió con las fuerzas de protección; la herida de este último es en el pecho.

Madrid, 5 (1'00)

Otro parte oficial.—El Alto Comisario interino sale para Melilla para entregar unos nombramientos en Guelaya.—En Ceuta y Tetuán, sin novedad.—Otras noticias.

El parte oficial de Marruecos, facilitado a los periodistas anoche, en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«El general encargado del despacho participa;

El Alto Comisario interino ha salido para Melilla, a bordo del crucero «Reina Regente», acompañado de Hach Tearb y Bennuma, en representación del Jefe y el Bajá de Arcila, a entregar los «dahires», nombrando kaid y Jelifa de Guelaya.

En los territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En el territorio de Larache, al regresar de Alcázar fuerzas de intendencia conduciendo un replevo de ganado, al pasar el primer puente, después de Heran, sobre una pista de barcas, se apartaron varios mulos, cayendo a un barranco dos de ellos y un soldado de intendencia, llamado Cristóbal Molanes.

El soldado sufrió la fractura de la pierna izquierda, siendo conducido al Hospital en grave estado.

Los mulos sufrieron pequeñas lesiones.

En el territorio de Melilla, la policía sostuvo pequeño tiroteo con el enemigo, que estableció una emboscada en el camino del zoco de Ado, resultando del encuentro un policía muerto y tres heridos.

Los nuestros hicieron al enemigo cuatro muertos, cogiéndoles el armamento.

Las últimas noticias recibidas manifiestan que los indígenas que estaban agrupados en Beni Uisech y Tafert, han abandonado las mellahs y marchado a sus casas.

La situación política sigue también mejorando en esta zona, sobre todo en Beni

Tusin, donde continúan las presentaciones de algunas familias y jefes.

También en Madala están anunciadas otras presentaciones.

## Después de la huelga de Correos

Madrid, 2 (1'00)

#### Los auxiliares femeninos

Han sido destinadas definitivamente a la Central de Correos cien señoritas. Las restantes irán a provincias.

#### Rumores falsos

El señor Silvela ha declarado que carecen de fundamento los rumores circulados estos días respecto a nombramientos de altos cargos.

#### Vagones abiertos

Se han abierto quince vagones encontrados en una vía muerta. Sólo contenían paquetes postales.

Madrid, 2 (16'00)

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, al recibir a los periodistas, nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El servicio de paquetes postales no ha variado en nada, y seguirá haciéndose como antes.

También he de decirles que es inexacto que sigan haciéndose más nombramientos de personal femenino.

Mañana se publicará en la «Gaceta» una R. O. restableciendo el servicio de valores declarados, que comenzará el día 6 en las capitales de provincias y el día 10 en las estafetas autorizadas para ello desde antes del mes de Agosto.

#### La «Gaceta»

Publica la «Gaceta» una real orden del Ministerio de la Gobernación admitiendo, para cubrir las vacantes existentes, a los carteros declarados cesantes en Octubre de 1920 y que no tengan nota desfavorable.

#### Para el ingreso en Correos

Para ingresar en lo sucesivo en el cuerpo de Correos, se efectuará como hasta ahora se ha venido haciendo, es decir, mediante oposiciones.

El señor Silvela, al hablar de este asunto, ha manifestado que se empleará el antiguo procedimiento, ignorando cuándo se podrán señalar las primeras oposiciones.

#### Para el giro telegráfico

Se ha publicado una real orden disponiendo se entregue a Telégrafos un millón de pesetas para que pueda llenar el servicio de giro telegráfico que se le acaba de conceder.

#### El señor Rivero

El subdirector interino de Correos señor Rivero ha dicho a un periodista: No me han concedido la licencia ilimitada que solicité y me quedo por tanto en Correos con más satisfacción que en ninguna otra parte. Yo no he trabajado por ambiciones personales y por tanto no aspiro a ninguno de los cargos para que se me ha indicado. Presté un servicio a mi país y me basta la satisfacción del deber cumplido.

## Asuntos de Baleares

Madrid, 3 (1'00)

Concesión de honores a don Magín Verdagué

S. M. el Rey ha firmado un Real Decreto del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, por el cual se conceden honores de Jefe Superior de Administración civil, con exención del pago del impuesto, a don Magín Verdagué Calis, catedrático jubilado y Director honorario del Instituto de Palma.

## El Alto Comisario en Madrid

Madrid, 2 (1'00)

Nuevas manifestaciones de Burguete

Después de su visita a Palacio, el Alto Comisario marchó al «Hotel de Roma», donde se hospedó, y allí recibió varias visitas.

El general Burguete se mostraba complacido, porque su viaje a Madrid había deshecho toda la nube que se había interpuesto entre el Gobierno y él y porque el estado de su salud no era tan grave como se temió en los primeros momentos.

Manifestó también el Alto Comisario:

«He dado cuenta al Monarca, cuando le visité, de mis planes para el porvenir. Yo escuché del Rey varias reflexiones.

Antes de regresar a Marruecos, volveré a Palacio, para cumplimentar al Rey.

«¿Ha indicado V.—se le preguntó— el sustituto del general Ardanaz para la Comandancia general de Melilla?

«Eso—contestó—queda a la absoluta elección del Gobierno. A mí todos me sirven. Yo no he indicado más que un nombre, el del coronel Riquelme, para jefe de la Oficina indígena, y lo he indicado porque entiendo que las condiciones que reúne Riquelme no se improvisan, pues son producto de 25 años de labor entre los árabes, que le han permitido conocer el idioma, los hombres y las costumbres de los rifeños. Propuse

el nombramiento de Riquelme, y, por circunstancias que yo respeto y que no me interesa conocer, no ha prosperado mi iniciativa.

«¿Regresará V. pronto a Marruecos?

«Quiero marchar allí del 4 al 5 del actual, porque las cosas, no estando uno delante, parece que no se desarrollan como uno quiere. Sobre todo quiero regresar rápidamente para terminar lo de El Raisuni.

«¿Ha decidido, por fin, el Gobierno el punto de residencia del cherif?

«Aun no hemos hablado de eso, pero creo que quedaremos de acuerdo. Por mí, no veo inconveniente en que continúe El Raisuni en Tazarut. Nos deja que tomemos todas las posiciones que queramos en Yebel Alam. De modo que, teniendo perfectamente rodeado todo el territorio donde él domina, no hay ningún inconveniente en que continúe en él. Al contrario, al como enemigo más cerca mejor. Por otra parte, enviarlo a Arcila ofrece dificultades.

Por último, ha dicho el general Burguete:

«Mañana conferenciaré con el Ministro de Estado, y, probablemente, también con el Presidente del Consejo de Ministros y Ministro a la vez de la Guerra. Estas entrevistas darán materia para las deliberaciones del Consejo de Ministros.

La Comandancia general de Melilla. Siguen haciéndose cálculos sobre el sustituto del general Ardanaz en la Comandancia general de Melilla.

Se ha hablado del Marqués de Cavallanti, figura de grandes prestigios y conocedor del cargo que, incompatible con el general Berenguer, no lo sería, ni mucho menos, con Burguete.

Se ha hablado también del general Vilaiba, uno de los generales que más saben y mejor dominan el grave problema.

Pero se da por seguro que hay otro general cuyo nombre ha sido traído y llevado en otras ocasiones y que se calla ahora. Este es el general Martínez Ando.

Se cree que ha sido consultado su nombre con el general Burguete. Y, como éste no ha opuesto ningún reparo, el nombramiento parece ya acordado.

Se considera casi seguro que, antes de regresar a San Sebastián, acaso mañana mismo, el Rey firmará el oportuno decreto.

Madrid, 3 (1'00)

Conferencia en el Ministerio de la Guerra.—A la salida.— Sánchez Guerra dice que hay perfecta coincidencia entre Burguete y el Gobierno

Ya de noche, terminó una conferencia empezada ayer tarde en el Ministerio de la Guerra con asistencia del Alto Comisario, general Burguete, el Presidente del Consejo y los Ministros de Estado y Marina.

A la salida de la conferencia, todos ellos mostráronse reservadísimo con los periodistas que en el Ministerio aguardaban el final de la conferencia.

El señor Sánchez Guerra, a preguntas de los reporteros, dijo:

«No hemos hablado de todo lo que teníamos que hablar. Sin embargo, en lo tratado se ha llegado a una perfecta coincidencia entre el Gobierno y Burguete».

## Los telegrafistas que han ido a Berlín

Madrid, 2 (16'00)

Llegada a Madrid.—Un homenaje

Esta mañana han llegado a Madrid los telegrafistas españoles que han asistido al curso de Telegrafía recientemente celebrado en Berlín.

En la estación se encontraban el director de Comunicaciones, altos jefes del Cuerpo y todo el personal franco de servicio.

El recibimiento que se les ha dispensado, ha respondido al éxito alcanzado en el curso internacional.

A las 12, una comisión de oficiales acudió al despacho del señor Silvela para testimoniarle en nombre de todos sus compañeros su completa adhesión, dándole las gracias también por haber ido a la estación a esperarles.

Por la tarde, a las seis, los recién llegados han recibido a sus compañeros en el Centro Telegráfico.

Se les prepara un gran homenaje y aunque en concreto no se ha acordado nada, parece ser que se les ofrecerá un banquete.

## Del Extranjero

Madrid, 2 (16'00)

#### Asesinato de un diputado mejicano

Méjico.—Ha producido honda emoción el asesinato del diputado coalicionista Torcuato Lemis, cometido en los pasillos de la Cámara por el diputado Barragan.

La Cámara ha levantado la sesión en señal de duelo, otorgando antes la debida autorización para que se instruya proceso contra el diputado Barragan.

En una de las pasadas sesiones ambos diputados sostuvieron un altercado, increpándose duramente, pero acabaron por reconciliarse.

Parece que momentos antes de perpe-

trarse el atentado, Lemis y Barragan sostuvieron una discusión en términos violentos.

#### Los fascistas y el lock-out

Roma.—Los dirigentes socialistas no han podido obtener que cese el lock-out declarado por los industriales de Ferni. Este ocasiona el paro de 3.000 obreros.

Dos mil fascistas dirigidos por el diputado Pighetti han entrado en la ciudad a pesar de la resistencia de la fuerza armada.

El señor Pighetti ha entrado en negociaciones con el director de los establecimientos que decidieron el lock-out.

El diputado socialista Nobili ha sido agredido por los fascistas, que han devastado los locales de las organizaciones socialistas y comunistas.

## La guerra greco-turca

Madrid, 3 (1'00)

El avance de las tropas otomanas

Adana.—Comunican de Angora con fecha 31 que el avance de las tropas turcas continúa en todos los sectores. Varias columnas turcas se dirigen paralelamente a la línea férrea de Utchak a Afium Kala Hissar.

Los griegos se repliegan con grandes pérdidas.

En la región de Brousse los turcos avanzan con tal empuje que obligan a los griegos a hacer preparativos para abandonar dicha población.

#### Parte oficial griego

Atenas.—El Estado Mayor griego ha hecho público el siguiente comunicado: «En el frente de Ismid reina completa calma.

En el de Eskicheir han sido rechazados fuertes contingentes de infantería enemiga y ha fracasado también su intento de cortar las comunicaciones ferroviarias en Utchak.

La gran batalla comenzada el sábado en Afium Kaba Hissar continuó el martes con igual intensidad y la situación es variable en las regiones de Oulcutzac y Touloubunar.

Nuestras tropas no se retiraron forzosamente ante el empuje del enemigo, sino de conformidad con la decisión adoptada por el mando al comenzar la ofensiva enemiga».

#### Las causas de la derrota griega

Londres.—Los griegos, desde que se fundó en Esmirna el comité de defensa, habían trabajado en el establecimiento de líneas de trincheras a unos 40 kilómetros al Oeste de las que ocupaban en la línea del ferrocarril. La construcción de esta línea estaba terminada y el ejército griego ocupado en sus preparativos a fin de efectuar la retirada que había previsto a esta línea de resistencia, cuando llegaron al cuartel general kemalista informes secretos diciendo que había llegado la hora de atacar. Los griegos fueron, pues, sorprendidos en una situación desventajosa y ésto es lo que explica que no estén en disposición de oponer resistencia seria.

## La situación política

Madrid, 3 (1'00)

#### Dice un personaje

Hoy se ha vuelto a hablar mucho de la situación del Gobierno.

Un periódico pone en boca de un caracterizado personaje las siguientes manifestaciones:

«El señor Sánchez Guerra ha desistido de hacer la crisis parcial en que había pensado. Al anunciarlo, se hizo con el propósito de llegar a una amplia concentración conservadora; pero, por las gestiones realizadas, ha podido comprender que esa concentración sería tan reducida, que no convendría a sus planes.

En vista de ello, ha hecho un pacto con la concentración liberal, y así le ha ofrecido su apoyo incondicional para volver al turno de los partidos, tal como se hizo en tiempos del Sr. Dato.

La base de este pacto es la de que, como los liberales no les conviene venir ahora al Poder, continúe usufructuando el señor Sánchez Guerra. Ellos le apoyarán en el Parlamento y le ayudarán a aprobar los nuevos presupuestos; y en el mes de Mayo simularán que le retiran su apoyo, y se hará la crisis parlamentaria.

Entonces subirá al Poder la concentración liberal con el decreto de disolución para hacer las elecciones y presentar un presupuesto de tendencias radicales».

#### De «La Acción»

«La Acción», habiendo de la situación política, dice que no hay crisis chica ni grande por ahora.

«No hay crisis chica—añade—porque no resuelve nada; y no hay crisis grande, porque el Sr. Sánchez Guerra aspira a mandar la concentración de fuerzas conservadoras, como solución de esas crisis, a salvo siempre la regia prerrogativa.

Claro, que el jefe del Gobierno podía introducir una modificación en el Gobierno dando entrada a uno de los grupos conservadores que no están representados en él: los clericalistas. Pero tampoco eso resolvería el problema político, tal como parece que quiere plantearlo el se-

ñor Sánchez Guerra. A menos, pues, que sobrevengan acontecimientos inesperados, creemos que no habrá interés político, lo que aquí se llama interés político fácilmente confundible con la emoción pasajera, hasta el mes de Octubre.

Entre tanto, se harán algunas exploraciones encaminadas a obtener la colaboración directa y efectiva del maurismo.

Del resultado que puedan tener esas gestiones, nos parece prematuro hablar; y además en nosotros no sería discreto.

Si se logra la concentración, el Gobierno que se formara podría intentar tres cosas: Un presupuesto que no existe y que hace falta para poner término al desbarajuste que reina; encauzar, sería y definitivamente, con el asentimiento de grandes núcleos de opinión, el problema marroquí, en el cual, pese a todos los esfuerzos laudables del Gobierno, se sigue notando peligrosas vacilaciones, porque lo que se está haciendo, como la supuesta sumisión de El Raisuni, está prendido con alfileres; y, por último, poner término al complejo problema social, que necesita nuevas leyes armonizadoras y también nuevas sanciones, porque nuevos son los delitos que se perpetran.

Si no se lograra la concentración, el señor Sánchez Guerra se mantendría en el Poder hasta que pudiera o hasta que le derribaran los liberales; porque éstos, digan lo que quieran al afirmar que no sienten impaciencias, vendrán a las Cortes con el decidido propósito de que se plantee la crisis parlamentaria, aunque tengan buen cuidado de no ser ellos los iniciadores. Impaciencias, sí tienen; impaciencias explicable, después de cuatro años de oposición. Lo que no tienen es seguridad.

El Conde de Romanones sigue siendo una incógnita, a pesar de haberse dicho que en la primera oportunidad se sumará el bloque de las izquierdas:

Si esa oportunidad no se presenta en el anunciado acto de Rentería, el bloque llegará receloso y desconfiado a la apertura del Parlamento, y seguirá diciendo que no siente impaciencias, pero será porque no está seguro de que planteada la crisis grande, aún no habiendo concentración conservadora, vaya a ellos el Poder.

En suma: creemos que, pasado el Consejo que se anuncia, si se lleva a un acuerdo en lo relativo a los planes del general Burguete, los prohombres políticos podrán pasar todo el mes de Septiembre y apurar la colilla del verano, seguro de que no ha de cogérselos la crisis fuera de su puesto».

## Noticias varias

Madrid, 2 (16'00)

Hoy habrá Consejo.—El Rey y el Presidente retrasan su viaje a San Sebastián

El Subsecretario de la Presidencia que ha llegado hoy a esta capital, nos ha manifestado a los periodistas que mañana, lunes, se celebrará Consejo de Ministros.

También nos dijo que, tanto el Rey como el Presidente del Consejo, habían retrasado su viaje a San Sebastián. Su Majestad saldrá para Gulpúzcoa el día 4 y el señor Sánchez Guerra el día 6.

El Ministro del Trabajo y el «lock-out» de la madera

Ayer se hicieron gestiones oficiosas para que el Ministro del Trabajo interviniera en el «lock out» planteado contra el gremio de madera.

El Subsecretario del Trabajo ha insistido en sus manifestaciones de que si se recababa oficialmente la intervención del Ministro, él trasladaría el ruego al señor Calderón.

#### Firma de Hacienda

En la firma de Hacienda, fueron sancionados los siguientes decretos:

Suprimiendo previamente para las minas de carbón el impuesto del tres por ciento sobre el producto bruto, y declarando subsistente la excepción del impuesto sobre transportes para los carbones minerales, incluso el koc.

Aprobando las tarifas de impuestos sobre transportes marítimos.

Concediendo un crédito de 75.000 pesetas a la Presidencia del Consejo para los gastos ocasionados con motivo de la visita del Presidente de la Argentina a España.

Y concediendo otro crédito, importante de 648.000 pesetas, al Ministro de la Gobernación, para gastos reservados de vigilancia y seguridad.

También se incluyen en dicha firma varios ascensos de escala.

#### Prensa Asociada

## La «Hoja oficial», de hoy

Sin novedad

En el Gobierno civil se ha recibido esta mañana el acostumbrado telegrama oficial, para su publicación en la «Hoja oficial».

El despacho es brevísimo: se limita a decir que no ocurre novedad en el territorio de Marruecos de nuestro protectorado, ni tampoco en provincias.

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

# CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

## Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME

El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Cornuña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, el día 16 Agosto de Cádiz el 17 de Cartagena y el 24 Barcelona

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Cataluña saldrá el 9 de Sepbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

NO SEA V. RUTINARIO

Retrátese en la FOTOGRAFIA

## RUL-LAN

Y se convencerá V. de sus trabajos

PALACIO, 10 (Frente la Diputación)

## La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

ENHONORANDO CON LA BENDICIÓN APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

[Precios de suscripción (pago anticipado)]

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año, 26 ptas

Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »

Trimestre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

## AUTOMOVILES

Marcas Europeas y Americanas

Desde 4.500 ptas. a 20.000

No comprar sin antes visitar el

### Garage Vidal

Avenida de Alejandro Rosselló, 50

## LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A'bbó y Martí. Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños.

El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar.

Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, e iudicación y salud del niño abandonado y delincuente y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psiquiátricos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia.

La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de Protección a la Infancia.

Un tomo de 264 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en la casa editora

«La Hormiga de Oro» Apartado, 26 Barcelona

Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

## Los Niños de Pecho en Verano

Los calores, son los mayores enemigos de los niños. Criados con



# Glaxo



Millones de niños se crían con GLAXO en todo el mundo

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causó a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles

IMPORTADORES EXCLUSIVOS: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID



## EGMAR

DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA  
VERDADERA  
LÁMPARA  
IRROMPIBLE  
Y ECONOMIZADORA.

Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

## Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona, el día 8 de Agosto el vapor

**Infanta Isabel**

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana

y Cienfuegos saldrá de Palma el 7 de Septiembre el vapor

**Conde Wifredo**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22, 23 y 24.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

**Gabriel Mulet**, Marina, 62, Palma

## COLEGIO ACTIVO

Clase diurna y nocturna.

Ha sido trasladado a la calle Alfarrería, núm. 4 (ra'l. esquina a la Plaza de Quadrado).

## Se vende

Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de de Santa Eulalia, 10.

## Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón v Merced 8.

## Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Disdemas, Toras, Guirrualdas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería.

**María Guitart de Micás**

Brossa 4 2.-Palma

Se dan lecciones.

Se necesitan aprendizas

## Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.

De venta en las principales Farmacias de España.



TOMARA

Vd.

Amigo

DÉBIL

## Elíxir CALLOL

que dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
recomiendan o han tomado ellos  
o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada  
por la Real Academia de  
Medicina y Cirugía

DE BUSTO AGRABABLE  
Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticos).

## Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para granol.

«La Rosa Blanca», Protectora, 33

## Payeses

Las piezas rotas de sus máquinas cualquier hierro o metal que sea, manden o so' dar a «La Autógena» calle de La Pureza, núm. 5. Encontrarán economía y solidez.

En esquelas mortuorias y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

## Correo de Mallorca

dirigirse al

**Centro de Anuncios**

Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma